

数说海南
红色资源

全省现有
红色资源 990 处
其中
重要历史事件和重要机构旧址、遗址 444 处
重要历史事件及人物活动纪念地 73 处
革命领导人(重要人物)故居 141 处
烈士墓、纪念碑等 262 处
纪念馆、展览馆等纪念设施 70 处

从地域分布来看
呈现出北部集中、南部偏少的特点
海口 | 琼海 | 澄迈 | 文昌
4 个市县
共有红色资源 572 处
占全省红色资源总数的 57.8%

从保护级别来看
共有全国重点文物保护单位 3 处
分别为
中共琼崖一大旧址 | 琼崖工农红军云龙改编旧址
陵水县苏维埃政府旧址
省级文物
保护单位 42 处
地市级文物
保护单位 27 处
县级文物
保护单位 84 处
(陈立超/编 张昕/图)

用好红色资源 传承红色基因

让红色火起来

■ 本报记者 刘晓惠 通讯员 陈立超

中共琼崖一大旧址、母瑞山红色教育基地、海南革命烈士纪念碑、冯白驹故居……海南分布着不少内涵丰富的红色资源。近年来，我省各地、各部门积极用好红色资源“家底”，引导党员干部群众重温琼崖革命“二十三年红旗不倒”的光荣历史，开展党史学习教育和爱国主义教育，发展红色旅游，让红色文化生生不息、红色基因代代相传。

◎红色教材映初心

海口市解放西路竹林里 131 号，一座白墙灰瓦的院落印刻着炽热初心。这里是中共琼崖一大旧址，1926 年 6 月，中共琼崖第一次代表大会在此召开，琼崖革命翻开了新的一页。

近日，海口龙华区消防救援大队的党员干部走进中共琼崖一大旧址开展“追寻红色足迹 永葆忠诚本色”主题党日活动。展厅里播放的视频资料《琼崖曙光》将人们的思绪带回了那个风云激荡的年代。看革命文物和图文介绍，听讲解员的讲解，大家接受了一次党性教育和思想洗礼。

中共海南省委党史研究室有关负责人介绍，海南特殊的地理位置与革命进程，使得琼州大地形成了独具特色的红色文化。我省现有红色资源 990 处，其中重要历史事件和重要机构旧址、遗址 444 处，用好这些红色资源，意义重大。

近年来，海南各地各部门通过建好用好红色文化地标场馆，举办红色主题展览等形式，盘活用好重要机构旧址、重大战役战斗遗址、革命文物等红色资源，持之以恒开展好党史学习教育、党日活动，让党员干部群众真切感受党的辉煌历程，坚定信仰信念，继往开来、接续奋斗。

定安母瑞山红色教育基地擦亮“二十三年红旗不倒”这张名片，打造“实景课堂”“红色学府”，开发红军桥、三大机关、红军潭等现场教学点，用红色资源给党员干部上好党性教育“必修课”。

五指山中心革命根据地历史陈列馆通过图文介绍、实物展示、播放视频等形式，讲好五指山革命根据地的建立和发展、三大攻势、解放海南岛等历史事件和革命故事，引导前去参观的党员干部群众入脑入心地学党史、悟思想。

临高角海南解放公园完成升级改造后，增加了常设展览“解放军来了 海南人民笑了——解放海南岛渡海战役文物史料展”，展陈内容更加丰富，前去开展主题党日活动的单位进一步增多。

2021 年 11 月，我省公布了第三批海南省党史教育基地名单，海南省史志馆、海南农垦博物馆、三亚市崖州区梅山革命史馆、琼海市椰子寨战斗遗址等 6 处纪念馆和革命遗址入选。截至目前，全省已命名的海南省党史教育基地达 20 处。

与此同时，我省各类纪念园、纪念馆、展览馆依托红色资源“家底”，开展爱国主义教育活动，通过一张张照片、一段段视频、一行行文字，生动再现历史场景，引导社会各界学习英烈精神、厚植爱国情怀。

◎红色旅游别样红

进入 7 月以来，我省多个红色旅游景区景点迎来客流小高峰。

7 月 12 日上午，陵水黎族自治县文罗镇坡村村口停了不少车辆，该村的红色主题公园内分布着百米浮雕、黄振士烈士纪念园、黄振士展室等打卡点，几位家长正带着孩子驻足参观。

坡村是革命先烈黄振士的故乡，红色文化底蕴深厚。近年来，陵水有关部门盘活坡村的红色资源、完善基础设施，引导村民参与发展红色旅游产业，使该村成为一个集红色教育、观光休闲等功能于一体的全域旅游目的地。

“今天来坡村参观黄振士烈士故居，通过了解他的生平事迹和成长环境，我学到了新东西，这趟红色之旅收获满满。”游客王本超说。

红色旅游不仅丰富了游客的体验，也为村民带来了实实在在的收益。坡村村民周亚旭说，村里发展红色旅游以来，客流量日渐增多，村民们销售土特产，每月都有一笔收入。

近年来，海南红色旅游规模不断扩大，体系不断完善，社会效益和经济效益显现。许多像坡村一样的革命老区村庄、革命遗址等，擦亮了红色旅游招牌。

今年“七一”前夕，临高角海南解放公园、母瑞山红色文化旅游区等多个国家 4A 或 3A 级红色旅游景区客流如织，海南红色文化的魅力进一步释放。“从游客群体结构来看，越来越多年轻人走进红色场馆，游客年轻化是海南红色旅游的发展趋势。”临高角海南解放公园相关负责人介绍，最近该园接待了不少前去参观学习的中小学生。

暑假期间，许多青少年都有参加研学活动的计划，红色研学游相关产品受到热捧。为此，海南省教育厅专门组织专家学者挖掘梳理红色资源，规划了“日出琼崖”“琼崖星火”“星火燎原”“红旗不倒”“琼崖烽火”“琼崖曙光”6 条红色研学游线路，串联起我省 48 个红色教育基地。

海南省农垦直属第二小学五年级学生陈元泽看完 6 条红色研学游线路介绍后，已经有了出游的打算。“琼崖革命为什么能坚持‘二十三年红旗不倒’，我想通过参加研学游找到答案。”他说。

海南省教育厅党委书记曹献坤表示，我省教育部门将不断完善“红绿蓝”中小幼德育体系，其中“红”就是结合海南红色资源，打造海南红色文化特色实践教学品牌。

◎红色故事代代传

7 月 1 日晚，大型原创歌舞剧《追寻》在海南省歌舞剧院首演，该剧以新颖的舞台表演方式，呈现了白沙起义的经过，讲述了王国兴、王锦等历史人物故事。“演出的感染力很强，当看到黎族苗族同胞浴血奋战，取得白沙起义初步胜利，全场观众忍不住拍手叫好；当看到阿山不幸牺牲，不少人伤心落泪。”一位观众回忆说。

“我们尽力用质朴的语言，通过润物细无声的方式讲好这个红色故事，用革命先辈对党坚定不移的信念感染和感动观众。”《追寻》总导演蒙麟光说，该剧大量运用了蒙太奇手法，快速切换历史和现实场景，紧凑又生动地讲述了那段令人难忘的岁月。

海口市舞蹈家协会名誉主席吴圣彪看完该剧后感触颇深。在他看来，《追寻》用艺术手段巧妙地呈现历史事实，用历史的真实规范艺术，使观众可以在欣赏艺术的同时感受和了解历史。

红色资源是一笔宝贵的精神财富，通过演出、展览、宣讲、举办特色活动等形式讲好红色故事，是传播海南红色文化的有效路径。

文艺演出——三亚红色娘子军演艺公园景区推出红色娘子军实景演出，全息投影、激光点亮、三维爆破等舞台技术与红色文化巧妙融合，让红色故事穿越时空呈现于观众眼前；

基层宣讲——海南师范大学成立榕树青年理论宣讲团，组织一批大学生走进乡村、学校、社区，用情讲述红色故事，引导大家铭记革命先辈的事迹，珍惜来之不易的幸福生活；

主题展览——海南省民族博物馆发挥馆藏资源优势，在五指山市河北东社区举办移动展览《寻找救星——海南少数民族革命斗争史》，让社区群众接受革命精神洗礼；

特色活动——共青团海南省委、海南省史志馆、海南省少工委联合举办 2023 年红领巾讲解员演讲比赛暨第三届“六一”演讲比赛，15 名进入决赛的小选手结合革命文物和参观海南省史志馆的感受，讲述红色故事；

……

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。有关

部门、机构和社会团体借助多种表现形式，面

向大众讲好红色故事，使海南红色文化的影响

力进一步增强，琼崖革命精神的传播范围进一

步扩大，这为海南自贸港建设汇聚了新动能。

中共琼崖一大旧址
讲解员林燕霏：
让更多人
“听”懂琼崖红

■ 本报记者 陈蔚林

20 多年前，她坐在海口市第九小学的教室里，聆听革命先辈用生命捍卫琼崖的光辉历史；20 多年后，她成为中共琼崖一大旧址的讲解员，把这些曾经深深打动自己的故事讲给更多人听。

“你说多巧，九小距离旧址不过 200 米！”近日接受海南日报记者采访时，中共琼崖一大旧址讲解员林燕霏笑称自己与这份工作有缘。2018 年入职后，她完成了从媒体人到讲解员的身份转变，找到了“能投人生一生的事业”。

位于海口竹林里的中共琼崖一大旧址，是琼崖党组织的诞生地，是琼崖革命的历史坐标。这场会议，在琼崖人民武装革命斗争史上具有划时代的意义……”尽管已在这座建筑里讲解过千余场次，林燕霏每一次开场仍充满热情。

林燕霏说，刚入职时，她对这段历史一知半解，为了尽快胜任这份工作，只能利用业余时间“补课”——大量阅读党史书籍，广泛查阅历史资料，积极参与相关培训和比赛……老讲解员带团时，她还会混在人群里“偷师”，学习前辈的讲解技巧，观察游客的听讲反应。

为了更好地带领游客“重返”历史现场，林燕霏根据受众年龄特点改编了不同版本的讲解词，并常常在讲解时融入自己收集整理的党史故事。好几次，站在描绘中共琼崖一大场景的油画前，她一一向动情介绍画面中的人物：“李爱春烈士在狱中受尽各种酷刑，仍顽强地保守党的秘密，直至被国民党琼崖反动当局用铁丝勒死在五公祠附近米铺村的一处坡地上……”

“这些故事，无论讲了多少次，再次讲起我都会热泪盈眶，因为越是深入了解这段历史，我就越热爱这份工作、热爱这片土地。”林燕霏说，每年“七一”前后，是她和同事们最忙的时候，每天“迎来送往”很多次。她常站在旧址门前，眼见一批批老人才拄着拐杖进了门，另一批孩子就跳跃着进了院，“看到这一幕你会觉得，时代与时代在这一刻产生了链接——从历史到当下到未来，从革命先辈到耄耋老人到垂髫小儿，只要我们铭记那段历史，红色基因定能代代相传”。



林燕霏在讲解。受访者供图

红色海南

↑八路军驻香港办事处为琼崖抗日独立总队购置的电台收发机。
本报记者 李天平 摄

↓临高角海南解放公园内的热血丰碑雕像。
本报记者 陈元才 摄

